
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Heusweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 25.01.2023 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:04 Uhr 

 Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Maas, Helmut CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Arnold, Jasmin CDU  

Bernauer, Mark CDU  

Geißinger, Vera Die Linke bis TOP 3 / 19:50 Uhr 

Heimes-Vogel, Hiltrud CDU  

Müller, Nico SPD  

Sauer, Stephen SPD  

Steinrücken, Ulrich, Dr. NÖL  

Trauden, Katharina SPD  

Von der Verwaltung: 

Schlicher, Sylvia bis TOP 3 / 19:50 Uhr 

Schriftführerin: 

Kasper, Nadine  

  

Gäste:   

Herr Gebel Umweltministerium bis TOP 3 / 19:50 Uhr 

Frau End Fa: Kernplan bis TOP 3 / 19:50 Uhr 

Herr Keßler Fa. I.P.R. GmbH bis TOP 3 / 19:50 Uhr 

Herr Rack Fa. Jeras bis TOP 3 / 19:50 Uhr 

Herr Schwindling 1. Beigeordneter  

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Helmut Maas, eröffnet die Sitzung des Ortsrates Heusweiler im kleinen 

Sitzungssaal des Rathauses der Gemeinde Heusweiler um 18:06 Uhr. Er begrüßt herzlich die 

Anwesenden zur heutigen Ortsratssitzung und stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht 

eingeladen wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in den anwesenden Einwohnern*innen Gelegenheit gegeben wird, 

Fragen an die Ortsratsmitglieder und an den Ortsvorsteher zu richten. Es liegen keine Fragen 

vor. Ende der Fragerunde um 18:09 Uhr. 



Es liegen keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vor. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Ortsrat Heusweiler beschließt einstimmig nachfolgend aufgeführte Tagesordnung.“ 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 

14.12.2022 (öffentlicher Teil) 

  

2 Alltagsradverkehr in Heusweiler voranbringen - Antrag der SPD-Ortsratsfraktion 

Heusweiler 

Vorlage: BV/0129/21 

  

3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Erweiterung Betriebsgelände Fa. Jeras" im 

Ortsteil Heusweiler (Dilsburg) 

- Abwägungsbeschluss frühzeitige Beteiligungen 

- Entwurfsbilligung 

- Auslegungsbeschluss 

Vorlage: BV/0107/22 

  

4 Anmeldungen zum Doppelhaushalt 2023/2024 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 

14.12.2022 (nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Beschlussempfehlung der Projektgruppe „Zukünftiges Friedhofskonzept für die 

Gesamtgemeinde" bzgl. der Friedhofshallen der Gemeinde Heusweiler 

Vorlage: BV/0173/22 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler 

vom 14.12.2022 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 14.12.2022 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 



  

zu 2 Alltagsradverkehr in Heusweiler voranbringen - Antrag der SPD-

Ortsratsfraktion Heusweiler 

Vorlage: BV/0129/21 

  

Der Vorsitzende, Herr Helmut Maas, erläutert kurz den Sachverhalt und gibt das 

Wort an Herrn Stephen Sauer SPD, der den Antrag „Alltagsradverkehr in 

Heusweiler voranbringen“ erläutert. Herr Florian Gebel vom Umweltministerium 

erklärt ausführlich, auf was geachtet und welche Richtlinien eingehalten werden 

müssen.  

 

Herr Florian Gebel beantwortet Fragen und bespricht Unklarheiten. Weiterhin 

bestehe die Möglichkeit, eine Förderung zu beantragen. Nach kurzer Diskussion 

verständigt sich der Ortsrat darauf, dass ein ausführliches Konzept durch die 

Verwaltung erarbeitet und dies erneut dem Ortsrat vorgetragen werde.  

 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Florian Gebel für dessen Arbeit und 

verabschiedet ihn um 19:03 Uhr. 

 

 Der Ortsrat Heusweiler trifft keinen Beschluss bis auf weiteres. Der Antrag wird 

zurückgestellt und überarbeitet und neu vorgetragen. 

  

zu 3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Erweiterung Betriebsgelände Fa. 

Jeras" im Ortsteil Heusweiler (Dilsburg) 

- Abwägungsbeschluss frühzeitige Beteiligungen 

- Entwurfsbilligung 

- Auslegungsbeschluss 

Vorlage: BV/0107/22 

  

Der Vorsitzender, Herr Helmut Maas, gibt das Wort an Frau Sylvia Schlicher von 

der Verwaltung. Frau Schlicher schildert kurz die Ergänzung zum Auslegungs-

beschluss. Danach stellt Frau End von der Firma Kernplan, per PowerPoint-

Präsentation die Ergänzung des Bebauungsplans vor und teilt mit, dass offene 

Punkte im Bebauungsplan geklärt werden konnten. Herr Keßler hat das Konzept für 

die Entwässerung des Betriebsgeländes erstellt und erklärte dem Ortsrat wie der 

Wasserlauf zukünftig ablaufen könnte. Herr Maas eröffnete danach die Fragerunde. 

Nach eingehender Diskussion und Erläuterungen der Ortsratsmit-glieder, wurden 

Bedenken zur Erweiterung des Betriebsgeländes der Fa. Jeras geäußert. Herr Rack 

erklärte den Ortsratsmitgliedern welche Problematik entstehe, wenn die 

Erweiterung nicht durchgeführt werde. Er würde sich längerfristig überlegen eine 

andere Kommune mit mehr Platz aufzusuchen. Herr Dr. Steinrücken bedauert, dass 

der Gemeinde Heusweiler keine weiteren Bebauungs-flächen mehr zur Verfügung 

stehen. Der Vorsitzender, bedankt sich bei allen Beteiligten. 

 

Frau Schlicher/Herr Rack/ Frau End/ Herr Keßler verlassen die Ortsratssitzung um 

19:50 Uhr. 

 

 

 

 



 Beschluss mit 4 Ja-Stimmen (4 CDU) und 5 Nein-Stimmen (3 SPD, 1 Die Linke, 

1 NÖL): 

 

Der Ortsrat Heusweiler beschließt:  

 

1. Den in der Verwaltungsvorlage dargelegten Abwägungsergebnissen wird 

zugestimmt. Die Planunterlagen sind entsprechend der Abwägungser-

gebnisse zu ergänzen.  

2. Die Verwaltung wird beauftragt, den Bürger sowie die Behörden und 

sonstigen Träger öffentlicher Belange sowie die Nachbargemeinden, die 

sich zur Planung geäußert haben, von dem Ergebnis der Abwägung in 

Kenntnis zu setzen. 

3. Der Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplans mit Vorhaben- und 

Erschließungsplan „Erweiterung Betriebsgelände Fa. Jeras“, bestehend aus 

Planzeichnung mit den textlichen Festsetzungen und der Begründung, dem 

Umweltbericht und den dazugehörigen Gutachten wird gebilligt.  

4. Die Verwaltung wird beauftragt, die Öffentlichkeitsbeteiligung gem. § 3 

Abs. 2 BauGB, die Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB sowie 

die Abstimmung mit den Nachbargemeinden gem. § 2 Abs. 2 BauGB 

durchzuführen. 

 

Damit ist der Antrag abgelehnt. 

  

zu 4 Anmeldungen zum Doppelhaushalt 2023/2024 

  

Der Vorsitzender, Herr Helmut Maas, liest die Anträge des Ortsrates zum 

Doppelhaushalt 2023/2024 vor. Herr Maas ergänzt zu den Anträgen, dass er es für 

sehr schwierig hält, zu entscheiden, welche Maßnahme Priorität habe und welche 

evtl. noch geschoben werden könne, da, seiner Meinung nach, alle Anträge sehr 

wichtig seien. Die Gemeinde Heusweiler habe in den letzten Jahren wenige 

Maßnahme ausführen müssen und daher wäre es umso wichtiger, diese Anträge 

schnellstmöglich durchführen zu lassen. Auch Frau Heimes-Vogel hält die 

Erstellung einer Prioritätenliste für eine schwierige Aufgabe, da Sie ebenfalls der 

Meinung sei, dass alle Anträge sehr wichtig seien und diese ausgeführt werden 

müssten.  

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Alle Ortsratsmitglieder sind sich darüber einig, dass die Anträge bis auf den Punkt 

„Erneuerung Brücke Bietschied über Rödelbach zur Schutzhütte im Holzer 

Frohnwald, die Einstufung 1 als Priorisierung erhalten. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Stellungnahme der Straßenverkehrsbehörde zur beantragten 

Lichtsignalanlage in Hirtel 

  

 Der Vorsitzende gibt die negative Stellungnahme der Unteren Verkehrsbehörde des 

Regionalverbandes zur beantragten bedarfsgesteuerten Lichtsignalanlage bekannt. 

 



Nach einer kurzen Besprechung der Ortsratsmitglieder, wird die Verwaltung 

gebeten, Widerspruch einzulegen, da zwingend erforderlich wäre, diese Licht-

signalanlage in Hirtel zu installieren.  

  

zu 5.2 Einladung zur Saarland picobello Müll-Sammelaktion 2023 

  

 Herr Maas teilte mit das eine Einladung zu Saarland picobello Müll-Sammelaktion 

2023 eingegangen sei und die Aktion am 17. + 18.02.2023 stattfinde. Wer ein Plakat 

verteilen möchte, könne sich gerne mit Herrn Maas in Verbindung setzen. 

  

zu 5.3 Dankschreiben für Zuschuss des Ortsrates 

  

 Der Ortvorsteher informiert, dass sich Frau Sabine König, Leiterin der Förderschule 

sowie Frau Julia Neiser-Mohm Leiterin der Grundschule Dilsburg und Herr 

Willibald Gross als Vorsitzender der Osteomyelitis-Hilfe schriftlich für die 

Zuwendung des Ortsrates bedankt haben. 

  

zu 5.4 3 Standorte für Street Buddy´s 

  

 Herr Maas bittet die Mitglieder der SPD 3 Standorte vorzuschlagen wo die Street 

Buddy´s angebracht werden können. Diese Standorte sollen Frau Sylvia Schlicher, 

von der Gemeinde Heusweiler mitgeteilt werden. Möglichkeiten wären z.B. die 

Anbringung an den Laternenmasten, seitlich der Einfahrt Parkplatz Rathaus und 

gegenüber der Einfahrt Parkplatz Rathaus (evtl. Privatgrundstück und müsste erst 

abgeklärt werden). 

  

zu 5.5 Wintercafé - Jugendzentrum Heusweiler 

  

 Der Ortsvorsteher informiert: 

Im JUZ können sich Kinder im Alter von 10-27 Jahre an folgenden Tagen, Mo - Do 

ab 17 Uhr, Fr ab 18 Uhr, im Rahmen der Winter-Aktion im Wintercafé zur 

Einnahme von kostenlosen Mahlzeiten anmelden. 

  

zu 5.6 Offene Beratungsstelle für Familien 

  

 Herr Maas teilt mit, dass sich eine offene Beratungsstelle für Familien in der 

Albertstraße (gleiches Haus wie das Jugendamt) befinde, an die sich betroffene 

Familien in der Zeit von Di 9-12 Uhr, Do 13.30-16.30 Uhr wenden können. 

Auch Frau Heimes-Vogel könne als Ansprechpartnerin angegeben werden. 

  

zu 5.7 Räumung bei Schneefall in den Nebenstraßen 

  

 Frau Trauten (SPD) hat angefragt, ob die Nebenstraßen bei Schneefall auch geräumt 

würden. Einige Bewohner hätten sich gemeldet, da der fahrbare Mittagstisch einige 

Nebenstraßen nicht befahren konnte und somit eine Versorgung nicht mehr 

gewährleistet sei. Herr Maas teilte daraufhin mit, dass man sich diesbezüglich an 

den Leiter des Bauhofes wenden könne. 

 



Da keine weiteren Fragen mehr gestellt werden, beendet der Vorsitzende, Herr 

Helmut Maas, den öffentlichen Teil um 20.49 Uhr. Nach Herstellung der 

Nichtöffentlichkeit fährt er mit der Tagesordnung fort. 

  
 


